



觀察

今天的中國，是緊密聯系世界的中國。我們始終如一珍視和平和發展，始終如一珍惜朋友和伙伴，堅定站在歷史正確的一邊、站在人類文明進步的一邊，努力為人類和平與發展事業貢獻中國智慧、中國方案。

——摘自中國國家主席習近平二〇二三年新年賀詞

生效實施一年來，RCEP 釋放巨大紅利

貨物貿易成本明顯降低、產業鏈供應鏈價值鏈深度融合、包容發展讓區域百姓廣泛受益……2023年1月1日，區域全面經濟伙伴關係協定（RCEP）迎來生效實施一周年。一年來，這個世界上人口數量最多、成員結構最多元、發展潛力最大的自貿區為區域經濟合作增添了新活力，在世界經濟整體黯淡圖景下煥發勃勃生機。

經貿合作紅利惠及 22 億人口

對東盟國家農產品商而言，RCEP 生效的重大利好在於關稅降低帶來進口成本下降和出口機遇增多。根據協定，區域內 90% 以上的貨物貿易將最終實現零關稅，這極大促進了跨境貿易往來。

在 RCEP 帶來進口成本下降和出口機遇增多的推動下，搭載老撾、泰國等東盟國家農產品的“水果專列”沿着中老鐵路駛向中國市場。2022 年中 11 個月，中國對東盟進出口同比增長 15.5%，高於中國外貿整體增速。隨著 RCEP 的深入實施，其對區域內貿易投資的促進作用將持續顯現。

老撾中國總商會理事長徐國武說，RCEP 是基礎設施互聯互通作用的放大器。如果說基礎設施的互聯互通是硬件，那麼 RCEP 就是一套通用軟件。中老鐵路通車加上 RCEP 生效，聯動各方有效資源，使得各種資源、各種需求、各方市場得以在一個共同平臺上自由匹配，加大了效能，提高了效率，擴大了市場。

2022 年，越南百香果、榴蓮先後獲準進入中國市場。“這對於擁有豐富水果資源的越南是一個好消息。”越南銀行學院講師杜氏秋說，

希望未來能有更多越南農產品出口中國，發揮兩國資源互補優勢，充分利用好 RCEP，推動雙邊貿易關係不斷向前發展。

新西蘭奶粉、韓國化妝品、日本高端電子設備……不斷深化的 RCEP“朋友圈”激發外貿增長潛力。中國海關總署數據顯示，2022 年前 11 個月，中國與 RCEP 其他成員國進出口合計 11.79 萬億元人民幣，同比增長 7.9%，持續顯示出 RCEP 區域貿易自由化優勢。

產業鏈接紅利助力區域經貿投資往來

“原產地累積規則”是 RCEP 的一大亮點。根據該規則，除部分特定產品外，大部分產品祇要在加工過程中實現的增值部分屬於 15 個成員國，且累計增值超過 40% 即可享受相應關稅優惠。

泰極（廣州）汽車內飾有限公司主要為日本日產、本田、三菱等汽車廠家生產汽車內飾配套。今年前 11 個月，該公司運用 RCEP 原產地累積規則出口貨值達 1.01 億元人民幣，享受減免關稅約 40 萬元。

該公司報關部門經理鐘銘輝介紹，公司生產的汽車座椅面套使用來自日本的進口原材料價值占比約為 60%，按原產地累積規則享受 RCEP 的關稅優惠，稅率由原來 3.8% 降至 3.4%，以後會逐年遞減直至降為零。“這將進一步提升我們產品的國際市場競爭力。”

新加坡國立大學李光耀公共政策學院副教授顧清揚認為，RCEP 確定的原產地累積規則是一項重要的政策創新，使得相關產業布局可以更具靈活地遵從效率原則，這將有力促進成員國之間的產業鏈供應整合。

2014 年進駐泰中羅勇工業園的豪邁（泰國）有限公司是中國汽車輪胎模具製造商豪邁集團的海外公司之一，目前有員工近 500 人。“我們的供應商來自中國、日本、韓國等國家和地區，RCEP 生效實施後，最直觀的改變就是採購原材料的通關效率得到提升。”公司總經理邱金亮表示，中國和東盟在貿易上優勢互補、共同發展，來自雙方的多重政策利好讓公司立足泰國、輻射整個亞洲市場成為可能。

柬埔寨已成為區域和全球供應鏈的一部分，生產的服裝、鞋類、旅游用品和自行車出口到世界各地。柬埔寨商業部副國務秘書兼發言人賓索維吉說，RCEP 實施一年來，優惠關稅為東南亞國家提供了更大的市場準入，為柬埔寨在疫情後的貿易增長注入了重要動力。RCEP 幫助柬埔寨實現出口多元化，並進一步融入區域和全球經濟。

北京大學區域與國別研究院副院長翟崑認為，RCEP 統一的經貿投資規則將形成更大的合力，推動成員國企業發揮各自產業優勢，並在區域內進行供應鏈、產業鏈的更高效布局。

中國商務部研究院亞洲研究所副所長袁波說，一年來，RCEP 使成員國之間貿易投資各項成本大幅降低，有力促進了區域內貿易投資往來，區域產業鏈供應價值鏈韌性更足、更加穩定，助力區域抵禦外部經濟動蕩和衝擊。

包容發展紅利推動區域共同繁榮

來自越南的阮明莊目前是中國廣西大學金融學專業的在讀博士研究生。求學、工作再到重回校園，她已經在中國生活 10 多年，見證

了從中國—東盟自由貿易區建成到 RCEP 生效實施的發展歷程。

“從剛開始學習漢語到現在研究區域產業經濟，我深刻感受到不斷加深的經貿合作給地區發展帶來的變化。”阮明莊說，希望畢業後繼續在中國扎根，從事 RCEP 區域經貿方面的工作。

像阮明莊這樣對區域發展滿懷信心的青年，不在少數。得益於 RCEP 區域內日益密切的交流合作，人文交往有了顯著提升，經商、留學、跨國婚姻等群體不斷增大，許多人對 RCEP 帶來的變化深有體會，關稅降低、通關便利等新規生效，使區域內跨境電商貿易加速發展。

馬來西亞女孩佩麗雅是跨境電商的受益者之一。她在廣西南寧留學攻讀醫學碩士研究生，學習之餘，機緣巧合成了一名跨境電商平臺主播。在直播中，她會給中國朋友推介馬來西亞榴蓮，也會向東南亞朋友介紹中國的茉莉花、六堡茶。

“直播就像連接我和遠方親朋的紐帶，我想未來我也會繼續兼職直播。”佩麗雅說。

整體關稅減讓、跨境跨區域產業鏈供應協作、市場準入進一步放寬……在從事跨境經貿合作的投資者看來，RCEP 可以帶動區域內新興產業形態的塑造與拓展，促進傳統產業轉型升級，帶來更多發展潛力。

新西蘭企業紐仕蘭研發總經理羅伊·範登克說，隨著 RCEP 的深入實施，新西蘭企業面臨更優惠的關稅和更便利的貿易措施，營商環境改善使公司在中國的銷售額迅速增長，也使中國消費者能夠快捷地獲得優質產品。中國巨大的市場為紐仕蘭這樣的國際

閱讀多一點

● RCEP 由東盟發起，現有 15 個成員國，包括中國、日本、韓國、澳大利亞、新西蘭 5 國以及東盟 10 國，人口數量、經濟體量、貿易總額等三個方面均占全球總量約 30%。

● 2022 年 1 月 1 日起，RCEP 對文萊、柬埔寨、老撾、新加坡、泰國、越南、中國、日本、新西蘭和澳大利亞等 10 國正式生效，2 月 1 日起對韓國生效，3 月 18 日起對馬來西亞生效，5 月 1 日起對緬甸生效。2023 年 1 月 2 日，RCEP 對印度尼西亞正式生效。目前，15 個簽署成員國中生效成員數量已達 14 個。

企業提供機會，也將推動世界經濟復蘇。可以預見，RCEP 的包容發展紅利將讓亞太地區發展更加繁榮。

澳大利亞國立大學東亞經濟研究所所長彼得·德賴斯代爾表示，在當前全球貿易面臨巨大不確定性的情況下，RCEP 是全球貿易體系一個巨大的穩定因素。它可以增強地區經濟增長穩定性，為世界經濟從新冠疫情等衝擊中復蘇提供良機。

新華社

資訊

中國疫情防控重心從“防感染”轉向“保健康、防重癥”

中國國務院聯防聯控機制于 1 月 3 日召開新聞發布會。中國國家衛生健康委員會新聞發言人米鋒在會上表示，當前，中國疫情防控工作重心從“防感染”轉向“保健康、防重癥”。

目前，為守好“保健康、防重癥”防線，中國各地不斷提高防控科學精準水平，在保障好群眾就醫用藥、抓好老年人等重点群體健康服務、持續推進新冠病毒疫苗接種、強化農村地區疫情防控等方面多措並舉。

中國國家衛健委國家衛健委已要求基層醫療機構對空巢獨居的老年人、孕產婦、有基礎疾病的患者、血液透析患者等特殊人群，建立臺賬，做好必要的醫療服務保障。“老年人是新冠肺炎的高風險人群，如何保障老年人的安全，是我們實現‘保健康、防重癥’目標的一個關鍵性、決定性因素。”中國國家衛生健康委醫政司司長焦雅輝說，目前，城市和縣城基本上都

建立了醫聯體組織模式，這為我們做好老年人的健康監測奠定了非常重要的基礎。

據介紹，疫情發生以來，中國始終堅持中西醫結合、中西藥並重，充分發揮中醫藥特色優勢，篩選出“三藥三方”等臨床有效方藥，對提高治愈率、降低重癥率和死亡率、促進患者早日康復發揮了重要作用。中西醫結合治療可以有效阻斷或減緩重癥向危重癥的發展，促進重癥向輕癥的轉變，降低死亡率。

目前，中國全人群新冠病毒疫苗全程接種率已超過 90%，全國累計報告接種新冠病毒疫苗超 34.6 億劑次。中國外交部發言人毛寧 1 月 3 日介紹，進入疫情防控新階段以來，中國疫苗接種率不斷提高，救治能力不斷增強，醫療物資產能不斷擴大，總體供應充足。中國建成了全球最大規模的新冠疫苗生產線，年產能超過 70 億劑，產量已經超過 55 億劑，能夠滿足“應接盡接”需要。

本刊綜合

全球首架 C919 密集驗證飛行 為商業運營做好準備



新年伊始，中國國產大飛機 C919 開啟密集驗證飛行。1 月 1 日，中國東方航空公司接收的全球首架 C919 飛機完成新年首飛，從上海虹橋機場飛抵北京大興機場。1 月 2 日又從上海虹橋機場飛抵海口美蘭機場。這是 C919 飛機 100 小時驗證飛行的重要組成部分，標誌著其向投入商業運營不斷邁進。

這架 C919 飛機于 2022 年 12 月 26 日開始驗證飛行，計劃在 9 條航線上累

計飛行 100 小時。驗證飛行將模擬整個航班的運行過程，包括簽派放行、旅客登機、飛行員操作、機務維修等。

C919 飛機是中國商飛公司設計研製生產的 150 座級大型客機。C919 飛機完成航線驗證飛行後，中國民航局將對驗證結果進行審定和檢查，確認東航具備安全運行 C919 飛機能力之後，頒發相應運營許可。

新華社文/圖

2022 年雲南工業投資 連續 9 個月實現提升

據 2022 年 12 月 30 日召開的雲南省委經濟工作會議，2022 年雲南工業投資連續 9 個月實現提升，1 至 11 月增速突破 50% 關口，同比增長 51.6%，創近 10 年來最高增速。比全省全社會固定資產投資增速（7.6%）高 44 個百分點，比全國

工業投資增速（10.1%）高 41.5 個百分點。明年，雲南將持續優化市場營商環境，加快推進高水平對外開放，不斷提升與國內先進省區、與周邊國家地區的交流合作水平。

雲南日報

中國將於 1 月 8 日起實施 中外人員往來暫行措施

中國國務院應對新型冠狀病毒疫情聯防聯控機制外事組日前發布關於中外人員往來暫行措施的通知，相關措施將於 2023 年 1 月 8 日起實施。

根據通知，來華人員在行前 48 小時進行核酸檢測，結果陰性者可來華，無需向中國駐外使領館申請健康碼，將結果填入海關健康申明卡。如呈陽性，相關人員應在轉陰後再來華。

在入境檢疫方面，中國將不再對入境人員實施全員核酸檢測，對健康申報正常且海關口岸常規檢疫無異常者，可放行進入社會面。健康申報異常或出現發熱等癥狀人員，由海關

進行抗原檢測。結果為陽性者，若屬於未合并嚴重基礎疾病的無癥狀感染者或輕型病例，可採取居家、居所隔離或自我照護，其他情況提倡盡快前往醫療機構診治。結果為陰性者，由海關依慣例按照《國境衛生檢疫法》等法律法規實施常規檢疫。

在國際客運航班方面，中國將取消客座率限制等國際客運航班數量管控措施，分階段增加航班數量，優化航線分布。

此外，中國還對來華簽證、口岸運行、出入境旅游等政策進行了調整和優化。

新華社

圖片新聞

新成昆鐵路全綫通車運營



圖為“復興號”動車組列車行駛在新成昆鐵路上。

2022 年 12 月 26 日，隨着新成昆鐵路峨眉至冕寧段建成通車，全長 915 公里的新成昆鐵路實現全綫通車運營，成都至昆明旅客列車運行時間由 19 小時壓縮至 7.5 小時左

右。新成昆鐵路是中國西部大開發重點工程項目，是中國西南地區出境至東盟國家鐵路大通道的重要組成部分。

人民日報、新華社、雲南日報 文/圖

今日中國

中國消費恢復加快 助燃假日“烟火氣”

1月1日上午，孫宛婷與朋友們從北京出發，驅車前往位於河北省秦皇島市的阿那亞時光海岸。在那裏，一系列元旦假期(2022年12月31日—2023年1月2日)活動正等待着四面八方的遊客。

近期，中國國內餐飲、線下購物、自駕游等接觸類、流動類消費復蘇跡象逐漸增多。業內專家預計，隨著元旦、春節假期等傳統消費旺季相繼到來，中國消費回升步伐有望繼續加快。

接觸類消費回暖

“我們是臨時起意去阿那亞過元旦假期，訂住宿的時候發現酒店和民宿的客房都已經所剩無幾。”孫宛婷告訴記者，元旦假期來阿那亞跨年的遊客很多，在用餐時間，部分餐廳等位時間甚至超過2小時。種種跡象顯示，近期出行、旅遊、文娛、餐飲等接觸類消費領域正呈現出積極的恢復態勢。

正在北京平谷區滑雪的杜女士告訴記

者，元旦假期前來滑雪的人明顯增多。“平時每天預訂的人數約在七八百人，元旦假期差不多翻番了。”她說。

經中國文化和旅游部數據中心測算，2023年元旦節假期，中國國內旅遊出游5271.34萬人次，同比增長0.44%，按可比口徑恢復至2019年元旦節假日期間的42.8%；實現國內旅遊收入265.17億元，同比增長4.0%，恢復至2019年元旦節假日期間的35.1%。

看電影、聽音樂會、逛街的人也多了起來。燈塔專業版APP顯示，2023年元旦檔總票房已突破5.1億元；全國營業影院總數達10640家，營業率為84.6%。

一些大型商場也正恢復活力。百度地圖交通出行大數據平臺顯示，1月2日，位於西安市的賽格國際購物中心客流指數較平日上漲119.91%；北京龍湖房山天街客流指數較平日上漲173.91%。

“隨著疫情防控措施逐步優化，線下接觸類、聚集型消費將會逐漸恢復。同時，

在穩增長政策持續支持下，經濟將實現溫和復蘇，帶動就業擴大和居民收入增加，增強居民消費能力和消費意願。”中國民生銀行首席經濟學家溫彬說。

消費有望加快恢復

“防疫政策調整將有效刺激消費恢復，以本地需求為代表的餐飲消費將率先復蘇，以异地需求為主的住宿、旅遊和航空消費有望緊隨其後，迎來復蘇時刻。”華創證券研究所副所長吳一凡預測。

日前召開的中共中央經濟工作會議強調，要把恢復和擴大消費擺在優先位置；中國央行提出，充分發揮貨幣信貸政策工具功能，有力支持恢復和擴大消費、重點基礎設施和符合國家發展規劃重大項目建設；中國銀保監會指出，鼓勵新能源汽車、綠色家電等大宗商品消費，促進居住消費提升……一系列促消費、擴內需政策陸續推出。

“消費是經濟循環的終點，也是新起

點。”中國國務院發展研究中心原副主任王一鳴表示，祇有消費者消費熱情被激發出來，願消費，能消費，敢消費，國民經濟才會形成良性循環，經濟才會充滿活力。

他建議，要通過擴大公共服務支出，提高受疫情影響較大的中低收入群體的消費能力，支持居民剛性和改善性住房需求，鬆綁房地產限購限貸政策，鼓勵金融機構降低按揭貸款利率，積極恢復旅遊等服務消費，釋放出消費的巨大潛力。

“預計2023年居民人均消費支出增長8%至12%，社會消費品零售總額增長7%至11%。”財信國際經濟研究院首席經濟學家伍超明分析：經濟、就業恢復支撐居民收入回升，對居民消費能力形成提振；充足的居民儲蓄“餘糧”，為消費改善提供重要動力保障；疫情防控政策持續優化，將修復線下消費場景，並提振居民出行和消費意願，對消費恢復形成有力支撐；低基數將為消費增速反彈提供助力。

新華社

資訊

中國怒江皮劃艇野水公開賽舉行



2022年12月31日，“中國交建杯”2022中國怒江皮劃艇野水公開賽在中國雲南省怒江傈僳族自治州瀘水市開賽。比賽為期2天，設短距離賽、極限皮劃艇激流回旋賽、老虎跳挑戰賽3個大項，分設男子單人皮艇、劃艇，女子單人皮艇、劃艇，4人橡皮艇等組別。中國皮劃艇隊和全國多個省市皮劃

艇專業隊約60名優秀運動員共同挑戰怒江天險激流。借助得天獨厚的野水競速優勢，怒江州自2017年起舉辦皮劃艇野水公開賽。該項賽事已成為雲南省頗具影響力的體育旅遊精品賽事之一，獲評2022中國體育旅遊十佳精品賽事。
本刊記者 李壽華 冉秀蘭 鄧斌文 / 圖

滇 LIFE

大山裏的足球追夢人

晚上10點，大山周圍一片靜謐。龍乃村的球場還亮着燈，偶爾傳來足球飛速劃過草皮的聲音。為了備戰第二天的縣運會足球小組賽，鮑艾改和隊員們在練習傳切球配合。

地處雲南省臨滄市滄源佤族自治縣的龍乃村，藏在大山深處很不起眼，卻有一個標準的五人制足球場，和一支白天幹活、晚上踢球的足球隊。幹建築工的村民鮑艾改擔任隊長，70多個隊員來自不同行業，有養殖大戶，有泥瓦匠，有茶農。他們都有一個共同愛好：踢足球。

年齡稍大的趙志陽，踢球已有20多年。他平日裏忙着喂牛，祇要得空就會來到球場上。“跑不動了就下场休息，反正就是喜歡足球，隔幾天不踢就腳癢癢。”

守門員趙潤東，前兩天專門請假，從廣東的工地上輾轉趕回村裏，第二天就投入到緊張的訓練。“他從小就愛足球。祇要有兒子的比賽，我每場必到！”在球場邊上觀看比賽的母親李鳳英說。

這塊標準的五人制足球場，背靠大山，周圍就是莊稼地，是2020年依托政府項目建的。有了它，龍乃村愛踢球的人，再也不用四處找場地，在家門口就能踢足球了。白天他們各自幹活，晚上就聚在球場。為了踢球時間能更長，村民們還自籌經費買了八盞照明燈，安在球場四周。

一片夜色裏，球場就是方圓十裏最閃亮的地方。

實際上，這塊足球場，是龍乃村足球隊靠實力“贏”來的。2019年，在縣裏組織的足球賽上，這支賽前并不被看好的“草根”足球隊，憑借良好的體能和戰術配合一舉奪冠。這是龍乃村足球隊自2003年創建以來捧得的首個冠軍獎杯。

村民們都說，龍乃村因為足球出名了。其實，這背後離不開村子裏的“足球第一人”鮑志昆，也是龍乃村足球隊的首任隊長。

從初中起，鮑志昆就喜歡踢足球，隨後進入高中球隊。2003年，他一心想為龍乃村爭得榮譽，從當地俱樂部

部回來，組建起10人不到的足球隊。此後，龍乃村足球隊經常外出踢比賽，在政府和父老鄉親支持下，不斷得到發展壯大。

正是在他的影響下，龍乃村愛踢球的人越來越多，從最初的幾個村民發展到如今的上百號人。近些年，村裏考上大學的學生越來越多，他們有的就讀體育專業，畢業後返鄉當上了足球教練。村子裏這兩年有了新的足球場，經常有外面的球隊過來踢比賽，一到周末，這裏更是“一票難求”。

如今越來越多的村民，自發來到球場為隊員們加油打氣，還自掏腰包為他們做好參賽的後勤保障。“體育鍛煉對身體好！”74歲的村民鮑光先說。

“來踢球呀！”一到傍晚，龍乃村200多人的足球微信群裏總會準時響起一句這樣的語音。當球場上的八盞燈亮起，球場上也逐漸變得熱鬧起來。一天的忙碌勞作後，因為足球聚到一起的精彩生活就又開啟。

新華社

2022 中緬媒體雙城論壇在雲南德宏舉行

2022年12月29日，《吉祥》30周年系列活動暨2022中緬媒體雙城論壇在雲南德宏舉行。

本屆論壇以“為構建中緬命運共同體貢獻媒體力量”為主題，邀請中緬兩國媒體、翻譯、經貿、智庫等領域的資深專家及相關代

表近百人參加。活動包括主旨發言、平行論壇等多項內容。

《吉祥》雜誌創辦于1992年，使用緬文在緬甸出版，是中緬文化交流的重要平臺。

雲南日報

精彩雲南

“雲南侏羅紀”將添新成員



近日，3具恐龍化石在中國雲南省楚雄彝族自治州祿豐市恐龍山鎮被發掘出土，骨骼形狀清晰可辨，其中一具較大體型的恐龍化石腹膜肋骨歷歷可數。

2022年12月28日在祿豐世界恐龍谷舉行的“2022年雲南省楚雄州三縣恐龍化石搶救性發掘新聞發布會”，宣布祿豐市、武定縣、雙柏縣三縣(市)恐龍化石搶救性發掘正式開始。

雲南省自然資源廳副廳長陳俊介紹，此次即將發掘的恐龍化石點共9個，其中祿豐市1個、武定縣2個、雙柏縣6個。專家對目前出露的部分恐龍化石初步分析認為，除雙柏縣大莊鎮發現的恐龍化石屬於侏羅紀中晚期外，

其餘8個點的化石均屬於早侏羅世。其中，根據武定縣萬德鎮發現的化石推斷，當地恐龍生存時代是侏羅紀最早期，比祿豐盆地以祿豐龍為代表的恐龍動物群還要早，有可能成為目前中國發現的最早的恐龍骨骼化石地點。祿豐市待發掘的恐龍化石點位於川街盆地，初步判斷新發現恐龍個體較大，將為該地恐龍與祿豐盆地恐龍對比研究提供科學依據，也將進一步推進祿豐恐龍多樣性、分布及演化的深入研究。雙柏縣大莊鎮發現的化石，初步分析屬中一晚侏羅世，有可能成為該地首次發現這一時期的恐龍。

本刊記者 段毅 王毅 文 / 圖

楚雄南華有“三絕”



着就讓人垂涎欲滴。吃上一片，肉的香味融合着酸醃菜味，薄薄的肉片吃起來肥而不膩，在酸醃菜的熏蒸下變得酸甜可口。

酸菜魚是“沙橋三絕”的第三絕。選用毛板橋水庫裏生長的生態魚制作，魚肉鮮而不腥，嫩而不碎，味道極其鮮美，加入酸菜、辣椒、花椒、蔥花等調味料後，吃起來酸辣回甜，甚是美味。

“沙橋三絕”齊上桌，“酸甜香辣臭”五味俱全，十分下飯。沙橋美食有着悠久的歷史，有一首七絕——《沙橋》，詩雲：“沙橋古驛亂山崦，小憩微車打午尖；嫩煮魚羹餐豆飯，香生饅口夢回甜。”

本刊記者 李銀娟 文 / 圖

我在雲南

《占芭花》唱響雲南校園

“啊，占芭花，當你看到你嬌艷的容顏時，我不由得思緒萬千，想起無數的往事……”2022年11月22日，一群老撾留學生在昆明鐵道職業技術學院的校園裏唱響了這首老撾歌曲《占芭花》。

占芭花是老撾國花，象徵着高尚、聖潔，這首《占芭花》則是在老撾家喻戶曉的一首民歌。

從老撾到中國，遠赴昆明鐵道職業技術學院學習的李禾微和同學們一樣，無時無刻不想念着家鄉。為了豐富老撾留學生的課餘生活，緩解大家的思鄉之情，學校不定期組織老撾

學員進行文體活動，幫助他們更快融入學習生活。

足球、排球、文藝匯演，雖然語言不同，但歡樂是相通的。在操場邊，李禾微和同學們用歌聲為場上的隊員加油，引得周圍的中國同學也不自主地跟隨着旋律加入他們。

2021年初，正值占芭花開的時節，包括李禾微在內的40名老撾學員來到昆明鐵道職業技術學院學習。2年培訓後，他們將作為老撾首批鐵路教師任教于老撾第一所鐵道職業技術學院，開始為老撾培養自己的鐵路人才。

同時，昆明鐵道職業技術學院還將開展為期5年的教育長效技術合作，協助老撾鐵道職業技術學院發展成熟。《占芭花》的歌詞裏唱道：“當我們遠離親愛的祖國，身在異鄉，你是我們形影相隨的摯友，日久天長。啊，占芭花，老撾的靈魂，清麗芬芳。”

在昆明鐵道職業技術學院唱響這首《占芭花》的老撾學員們，思念着家鄉的親人，同時憧憬着更美好的重逢、更美好的未來。

雲南日報